
ATA DA TRICENTÉSIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA
NO DIA 08 DE JANEIRO DE DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS 14:00 HORAS, ATRAVÉS DE
VIDEOCONFERÊNCIA, convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, Coordenador do5
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 001/2021 de 07/01/2021 para atender as seguintes pautas: 1.
Informes; 2. Aprovação de Ata; 3. Homologação do resultado do Processo Seletivo Edital regular/2020; 4.
Avaliação da proposta de novos credenciamentos; 5. Prorrogação de prazo de defesas de tese e dissertação,
exames de qualificação e seminários de dissertação; 6. Distribuição de orientações para os calouros 2021; 7.
Prorrogação de Bolsas CNPq. 8. Outros Assuntos. Participaram da reunião os seguintes membros do10
Colegiado: PROFESSOR CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO (Coordenador); PROFª. ADRIANA
MONTEIRO DA COSTA(subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares:
PROFESSORES: ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES JÚNIOR; KLEMENS AUGUSTINUS
LASCHEFSKI, WEBER SOARES, FÁBIO SOARES DE OLIVEIRA. Suplente: Wellington Lopes Assis.
REPRESENTANTES DISCENTES: Uilmer Rodrigues Xavier da Cruz(doutorado); João Vítor Leite15
Rodrigues(mestrado). Constatado quórum, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião
colocando em discussão o ITEM 1. INFORMES: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a
reunião informando sobre o seminário que será realizado no dia 27/01/2021 para marcar o encerramento do
processo de avaliação institucional exigido pela CAPES. Apresentou os componentes da comissão formada
para realizar a avaliação. Informou sobre os principais pontos de discussão do seminário. Colocou que o20
resultado da avaliação será importante para estabelecimento de metas para a próxima avaliação quadrienal
e também para discutir sobre os desafios vindouros. Solicitou ajuda de todos na divulgação do evento.
Falou sobre a avaliação quadrienal do programa solicitando ajuda dos professores na conclusão dos
lançamentos no sistema. Informou sobre a bolsa PNPD da CAPES que está vaga. Falou sobre a solicitação
de inclusão de mais um ponto de pauta pelos representantes discentes, em que está será solicitado uma25
atenção do Programa para os bolsistas CNPq. O Prof. Fábio Soares de Oliveira questionou sobre a proposta,
visto que esta foi solicitada pelos representantes discentes anteriores. O aluno João Vítor Leite Rodrigues
disse que apesar de se tratar de um assunto resolvido, não haveria problema em outra discussão sobre o
tema. A proposta foi aprovada e entrou como ponto de pauta. ITEM 2. APROVAÇÃO DE ATA:
Aprovada a ata 299 da reunião do dia 14/10/2020. ITEM 3. Homologação do resultado do Processo30
Seletivo Edital regular/2020. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo Agradeceu a todos os professores
que participaram das comissões de avaliação do processo seletivo. Falou do baixo índice de solicitação de
recursos e da credibilidade que o processo vem adquirindo ao longo dos anos. Falou também sobre o
aumento de inscrições de candidatos externos à UFMG, sendo isso um ponto positivo. Informou sobre o
aproveitamento de vagas pelo fato de algumas linhas não conseguirem preencher a quantidade de vagas35
disponibilizadas. Colocou a necessidade de uma discussão posteriormente à respeito da sobrecarga que está
acontecendo linha da Produção do Espaço. Apresentou o resultado final do processo seletivo do mestrado e
do doutorado. Questionou os presentes sobre o resultado, não havendo questionamento, o resultado foi
colocado em votação e aprovado por unanimidade. ITEM 4. Avaliação da proposta de novos
credenciamentos. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou discussão sobre a proposta de novos40
credenciamentos. Apresentou a proposta da comissão. Informou sobre a opção da comissão de fazer um
único edital para as três linhas, porém com baremas específicos. Apresentou o edital com a
disponibilização de três novas vagas e os itens para o credenciamento. Colocou os pontos a serem
discutidos, dentre eles a restrição de credenciamento de docentes externos à UFMG. Após discussão sobre
a restrição para credenciamento de docentes externos à UFMG esse item foi colocado em votação e foi45
aprovado a abertura para credenciamento de professores externos, por unanimidade. Foram aprovados
ainda a definição do vínculo do professor, em que o Prof. Bernardo Machado Gontijo votou contrário, e a
alteração no item 04 do edital que também foi aprovado por unanimidade. Foram definidas as datas para o
processo que terá o prazo de 11/01/2021 a 22/01/2021 para inscrição; as análises da comissão entre os dias
25 a 29/02/2021 e o resultado divulgado no dia 01/02/2021. Ficou decidido que a comissão para avaliação50
dos pedidos de credenciamentos deverá ser definida pela linha. Após todas as alterações sugeridas o edital
para credenciamento foi aprovado. ITEM 5. Prorrogação de prazo de defesas de tese e dissertação,
exames de qualificação e seminários de dissertação. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo falou sobre
o prazo para prorrogações de defesas de teses e dissertações, qualificação e seminários. O Prof. Bernardo
Machado Gontijo colocou que uma opção seria não definir uma data, pois dada a situação atual podem55
acontecer imprevistos e os alunos acabarem não conseguindo cumprir o prazo estipulado. O Prof. Carlos
Fernando Ferreira Lobo colocou que a dificuldade se dá devido a entrada dos alunos aprovados no processo
seletivo, visto que esta situação acaba comprometendo as orientações. Após discussão, decidiu-se por
verificar as datas com a Reitoria. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo propôs estipular o final do



semestre, deixando a data com flexibilização para prorrogação. Todos foram favoráveis. ITEM 6.60
Distribuição de orientações para os calouros 2021. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo apresentou a
lista com as propostas de orientações das comissões do processo seletivo. Comentou sobre os critérios
utilizados para a distribuição de orientações. Após discussão sobre o tema, as sugestões de orientações
foram aprovadas. ITEM 7. Prorrogação de Bolsas. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a
discussão sobre as prorrogações de bolsas CNPq. Informou sobre o comunicado emitido pela CNPq.65
Colocou a possibilidade de usar recursos do Programa para ajudar os alunos, caso a CNPq volte atrás e não
prorrogue as bolsas para estes. Prof. Bernardo Machado Gontijo discordou da proposta, colocando os casos
de alunos que fizeram todo o curso sem receber auxílio financeiro. Prof. Fábio Soares de Oliveira
discordou do Prof. Bernardo, colocando que o dinheiro deveria ter sido gasto com os alunos no decorrer do
ano, mas que devido às circunstâncias acabou não sendo gasto, sendo portanto, favorável ao auxílio para os70
alunos, citando exemplos de outros Programas que tomaram a mesma atitude. Prof. Bernardo Machado
Gontijo propôs que, ao invés de auxiliar aqueles que receberam bolsa durante todo curso, porque não
socorrer aqueles que não receberam auxílio nenhum. Após discussão, o Prof. Carlos Fernando Ferreira
Lobo colocou a proposta de auxiliar os alunos com recursos financeiros do Programa, caso a CNPq não
prorrogue as bolsas e todos foram favoráveis. O Prof. Bernardo Machado Gontijo votou a favor salientando75
que, neste caso, o orientador seja consultado 8. Aprovações Ad Referendum: O Colegiado homologou a
solicitação de aproveitamento de estudos dos alunos: Érick de Oliveira Faria, 22 créditos; Alexander
Webber Perlandim Ramos, 18 créditos; Fabrício Lisboa Machado, 24 créditos; Leilson Aves dos Santos, 01
crédito; Adriana Lacerda de Brito, 12 créditos; Brunno César Pereira, 24 créditos; Laiza de Castro
Brumano Visçoso, 22 créditos; Mateus Teixeira Barreto; Marília Raiane Rodrigues Silva, 16 créditos;80
Diego Martins da Cruz, 8 créditos; Jéssica Poliane Gomes dos Santos, 06 créditos; Matheus Teixeira
Barreto,05 créditos. O Colegiado homologou as solicitações de coorientações dos alunos a seguir:
Renato Frade da Costa pelo Prof. Fábio Tozi e Gabriel Luca Nascimento pelo Dr. Ítalo Sousa de Sena. O
Colegiado homologou os requerimentos de exame de qualificação dos alunos a seguir: Maria Helena
do Carmo Silveira Costa, com anuência do orientador Prof. Klemens Augustinus Laschfski e previsão de85
apresentação em 19/11/2020. Renata Jordan Henriques, com anuência do orientador, Prof. Fábio Soares
de Oliveira e previsão de apresentação em 21/12/2020. Pedro de Carvalho Costa, com anuência do
orientador, Prof. Geraldo Magela Costa e previsão de apresentação em 09/12/2020. Liliane Rodrigues de
Oliveira Braga, com anuência do orientador, Prof. José Antônio Souza de Deus e previsão de apresentação
em 27/11/2020. Rayhan de Carvalho Alves, com anuência do orientador, Prof. José Antônio Souza de90
Deus e previsão de apresentação em 11/12/2020. Lúcio Antônio Leite Alvarenga Botelho, com anuência
do orientador, Prof. Roberto Célio Valadão e previsão de apresentação em 11/12/2020. Frederico
Rodrigues Bonifácio, com anuência do orientador, Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins e previsão de
apresentação em 10/12/2020. Fernanda Mara Coelho Pizani, com anuência do orientador, Prof. Philippe
Maillard e previsão de apresentação em 14/12/2020. Eduardo de Ávila Coelho, com anuência do95
orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo e previsão de apresentação em 30/11/2020. Samuel Rodrigues
Ribeiro, com anuência do orientador, Prof. Roberto Célio Valadão e previsão de apresentação em
29/01/2021. O Colegiado homologou as atas de exame de qualificação dos alunos a seguir: Maria
Helena do Carmo da Silveira, cujo trabalho intitulado:” A Questão do Acesso à Água em Áreas
Periféricas: Um Estudo de Caso no Distrito de Imbariê, Duque de Caxias, Região Metropolitana do Rio de100
Janeiro”, apresentado em 19/11/2020, perante a banca composta pelos professores doutores: Klemens
Augustinus Laschfski, orientador(IGC/UFMG); Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG), Suyá
Quintslr (IPPUR/UFRJ). O trabalho foi aprovado. Renata Jordan Henriques, cujo trabalho intitulado:
“Geoambientes, Geoarqueologia e Cenários de Mudanças Climáticas na Ilha de Marajó, Amazônia
Brasileira”. Apresentado em 21/12/2020 perante a banca composta pelos professores doutores: Fábio105
Soares de Oliveira – Orientador(IGC/UFMG); Roberto Célio Valadão(IGC/UFMG); Maria Jacqueline
Rodet(UFMG); Eduardo Osório Senra(UFV). O trabalho foi aprovado. Pedro de Carvalho Costa, cujo
trabalho intitulado: “Circuito Camponês: uma via para o desenvolvimento alternativo”, apresentado em
09/12/2020, perante a banca composta pelos professores doutores: Geraldo Magela Costa –
orientador(IGC/UFMG); Roberto Luís de Melo Monte-Mor(UFMG); Flávia Maria Galizoni(UFMG). O110
trabalho foi aprovado. Liliane Rodrigues de Oliveira Braga, cujo trabalho intitulado: “As
Territorialidades Garimpeiras No Vale Do Jequitinhonha: Estratégias de Valorização do Patrimônio
Cultural e Geomineiro”, apresentado em 27/11/2020, perante a banca composta pelos professores doutores:
José Antônio Souza de Deus – orientador(IGC/UFMG); Úrsula Ruchkys de Azevedo (IGC/UFMG);
Antônio Liccardo(Universidade Estadual de Ponta Grossa); Weber Soares(IGC/UFMG). O trabalho foi115
aprovado. Rayhan de Carvalho Alves, cujo trabalho intitulado: “ Patrimônio Histórico Arquitetônico e
Urbanístico de Diamantina-Mg: Paisagem e Lugar Pela Vivência Dos Insiders”, apresentado em
11/12/202, perante a banca composta pelos professores doutores: José Antônio Souza de Deus –



orientador(IGC/UFMG); Dulce Pereira dos Santos (Universidade Estadual de Montes Claros); Úrsula
Ruchkys de Azevedo (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Lúcio Antônio Leite Alvarenga Botelho,120
cujo trabalho intitulado: “O ensino por investigação e o Raciocínio Geográfico: mediação entre práticas
pedagógicas e recursos didáticos”, apresentado em 11/12/2020, perante a banca composta pelos professores
doutores: Roberto Célio Valadão – orientador(IGC/UFMG); Valéria de Oliveira Roque
Ascenção(IGC/UFMG); Carolina Machado Rocha Busch Pereira (UFT). O trabalho foi aprovado.
Frederico Rodrigues Bonifácio, cujo trabalho intitulado: “Crise e dissolução da forma social: Utopia125
sobre ruínas – Elementos do colapso brasileiro da modernização”, apresentado em 10/12/2020, perante a
banca composta pelos professores doutores: Sérgio Manuel Merêncio Martins – orientador(IGC/UFMG);
Rogata Soares Del Gaudio(IGC/UFMG); Marildo Menegat(UFRJ); Carlos de Almeida Toledo(USP). O
trabalho foi aprovado. Fernanda Mara Coelho Pizani, cujo trabalho intitulado: “Uso de sensoriamento
remoto para modelagem e estimativa de parâmetros bio-ópticos de qualidade da água a partir de um130
algoritmo de aprendizagem de máquina: o Reservatório de Três Marias/MG”, apresentado em 14/12/2020,
perante a banca composta pelos professores doutores: Philippe Maillard – orientador(IGC/UFMG); Talita
Fernanda das Graças Silva (DEHRH/UFMG); Lenora Nunes Ludolf Gomes (UnB). O trabalho foi
aprovado. Eduardo de Ávila Coelho, cujo trabalho intitulado: “O Turismo é colonizador – Bases
comunitárias para um turismo libertador: experiências decoloniais na Amazônia Brasileira e nas Savanas135
Africanas”, apresentado em 30/11/2020, perante a banca composta pelos professores doutores: Bernardo
Machado Gontijo – orientador (IGC/UFMG); Alexandre Almeida Marcussi(UFMG); Maria de Oliveira
Lacerda(UFMG); Jackson Fernando Rego Matos (Universidade Federal do Oeste do Pará). O trabalho foi
aprovado. O Colegiado homologou os requerimentos Seminário de Dissertação dos alunos a seguir:
Jorge Duarte do Rosário, com anuência do orientador, Prof. Roberto Célio Valadão e previsão de140
apresentação em 29/10/2020. Bárbara Marques Costa, com anuência do orientador Prof. Klemens
Augustinus Laschefski e previsão de apresentação em 20/11/2020. Carlos Eduardo Fernandes de
Holanda, com anuência do orientador, Prof. Diego Rodrigues Macedo e previsão de apresentação em
23/11/2020. Jéssica Poliane Gomes dos Santos, com anuência do orientador, Prof. José Antônio Souza de
Deus e previsão de apresentação em 26/11/2020. Tiago Carvalho de Morais, com anuência do orientador,145
Prof. Klemens Augustinus Laschefski e previsão de apresentação em 27/11/2020. Anarda Luisa Sousa
Simões, com anuência do orientador, Prof. Fábio Soares de Oliveira e previsão de apresentação em
14/12/2020. O Colegiado homologou as atas de Seminário de Dissertação dos alunos a seguir: Jorge
Duarte do Rosário, cujo trabalho intitulado: “Sedimentos clásticos em cavernas da região cárstica de
Lagoa Santa (MG): origem, mecanismos de deposição e estratigrafia”, apresentado em 29/10/2020 perante150
a banca composta pelos professores doutores: Roberto Célio Valadão (orientador – IGC/UFMG); Fábio
Soares de Oliveira (IGC/UFMG) e Fernando Verassani Laureano (USP). O trabalho foi aprovado. Bárbara
Marques Costa, cujo trabalho intitulado: “SANTA TEREZA ALÉM DOS SIGNOS COMUNS: A
realidade ainda não contada e as matizes presentes no bairro”, apresentado em 20/11/2020 perante a banca
composta pelos professores doutores: Klemens Augustinus Laschefski (orientador – IGC/UFMG); Heloisa155
Soares de Moura Costa (IGC/UFMG) e Valéria de Oliveira Roque Ascenção (IGC/UFMG). O trabalho foi
aprovado. Carlos Eduardo Fernandes de Holanda, cujo trabalho intitulado: “Avaliação dos algoritmos
de classificação Random Forest (RF), Decision Tree (DT’s) e Support Vector Machine (SVM)”,
apresentado em 23/11/2020 perante a banca composta pelos professores doutores: Diego Rodrigues
Macedo (orientador – IGC/UFMG); Rodrigo Affonso Albuquerque Nóbrega (coorientador – IGC/UFMG);160
Úrsula Ruchkys de Azevedo (IGC/UFMG) e Erivaldo Antonio da Silva (UNESP). O trabalho foi aprovado.
Jéssica Poliane Gomes dos Santos, cujo trabalho intitulado: “Ser lugar, ser território: (re) existências na
cidade a partir de insurgências quilombolas. A trajetória do Kilombo Souza de Belo Horizonte”,
apresentado em 26/11/2020 perante a banca composta pelos professores doutores: José Antônio Souza de
Deus (orientador – IGC/UFMG); Doralice Barros Pereira (IGC/UFMG) e Alexandre Magno Alves Diniz165
(PUC MINAS). O trabalho foi aprovado. Tiago Carvalho de Morais, cujo trabalho intitulado: “Os
processos de desterritorialização e o bem-estar animal. Um estudo a partir de atividades de auditoria
técnica dos Termos de Compromisso da Fauna”, apresentado em 27/11/2020 perante a banca composta
pelos professores doutores: Klemens Augustinus Laschefski (orientador – IGC/UFMG); Heloisa Soares de
Moura Costa (IGC/UFMG) e Raquel Oliveira Santos Teixeira (FAFICH/UFMG). O trabalho foi aprovado.170
Anarda Luisa Sousa Simões, cujo trabalho intitulado: “Feições tubulares como marcadores de processos
de degradação de couraças ferruginosas”, apresentado em 14/12/2020 perante a banca composta pelos
professores doutores: Fábio Soares de Oliveira (orientador - IGC/UFMG); Cristiane Valéria de
Oliveira(IGC/UFMG) e Henrique Amorim Machado (UEMG). O Colegiado homologou os
requerimentos de defesas de teses dos alunos a seguir: Mariana Rodrigues da Costa Neves, com175
anuência do orientador, Prof. José Antônio Souza de Deus e previsão de apresentação em 23/11/2020.
Thiago Andrade dos Santos, com anuência do orientador, Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins e



previsão de apresentação em 20/11/2020. O Colegiado homologou as atas de defesas de teses dos alunos
a seguir: Mariana Rodrigues da Costa Neves, cujo trabalho intitulado: “A Atitude Fenomenológica e sua
importância para a Geografia: desdobramentos atuais, diálogos metodológicos e concepções ontológica-180
hermenêutica da geograficidade das paisagens”, apresentado em 23/11/2020, perante a banca composta
pelos professores doutores: José Antônio Souza de Deus – orientador(IGC/UFMG); Sonia de Souza
Mendonça Menezes (Universidade Federal de Sergipe); Altair Sancho Pivoto dos Santos(UFRF); Weber
Soares(IGC/UFMG); Bernardo Machado Gontijo(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Thiago Andrade
dos Santos, cujo trabalho intitulado: “A Urbanização Fetichista: Crise Imanente, Planejamento e185
Reprodução Capitalista do e no Espaço”, apresentado em 20/11/2020, perante a banca composta pelos
professores doutores: Sérgio Manuel Merêncio Martins - orientador (IGC/UFMG); Geraldo Magela
Costa(IGC/UFMG); Felipe Nunes Coelho Magalhães(UFMG); Thiago Macedo Alves de Brito (FAE -
Brasil); Flávia Elaine da Silva Martins (UFF). O trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou os
requerimentos de defesas de Dissertações dos alunos a seguir: Adília Jardim Silva, com anuência do190
orientador, Prof. José Antônio Souza de Deus e previsão de apresentação em 25/11/2020. O Colegiado
aprovou a ata da defesa de dissertação dos alunos a seguir: Adília Jardim Silva, cujo trabalho intitulado:
“(Re) Existência e Protagonismo Etnoambiental: Aspectos do Processo de Reterritorialização de
Comunidades Quilombolas de Virgem da Lapa, no Médio Jequitinhonha”, perante a banca composta pelos
professores doutores: José Antônio Souza de Deus - (Orientador - IGC/UFMG); Úrsula Ruchkys de195
Azevedo (UFMG) e Alexandre Magno Alves Diniz (PUC/MG). O Colegiado homologou os Relatórios
semestrais de todos os alunos do mestrado e doutorado do semestre de 2020/1. O Colegiado
homologou a solicitação de trancamento total do semestre realizado por: Gustavo Ferreira de Souza,
trancamento do semestre de 2020/2. O Colegiado homologou a desistência de doutorado em nome de:
Pedro Navarro Cardoso Vale. O Colegiado homologou os requerimentos de prorrogação de prazo de200
exame de qualificação dos alunos a seguir: Amanda Ribeiro de Oliveira. 89 dias; Frederico Augusto
Alves Gonçalves, 31 dias; Kelly Cristine Costa, 60 dias; Thiago Teixeira da cunha Coelho, 30 dias; O
Colegiado homologou os requerimentos de prorrogação de prazo de defesa dos alunos a seguir:
Liliane de Deus Barbosa, 145 dias; Rosani Sola Bobadilho, 31 dias; Vanessa Dias de Araujo, 31 dias;
Wendel Cássio Alves Batista, 42 dias; Felipe Pereira de Moura, 90 dias; Jorge Duarte do Rosário, 154 dias.205
O colegiado homologou o pedido de residência pós-doutoral de Rafael Santiago Soares, supervisionado
pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo. ITEM 8. Outros Assuntos. Não havendo outros assuntos a ser
tratados, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião.
Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e aprovada pelos membros do Colegiado. Belo
Horizonte, 08 de janeiro de 2021. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de Pós-Graduação em210
Geografia.


